

# 俄新版国家安全战略直面北约威胁

尤其引人注目的是，战略首次强调发展与中印两国的关系，将俄中全面战略协作伙伴关系视为保持全球和地区稳定的关键因素

## 国际观察



在俄罗斯圣彼得堡，人们观看投影显示的俄罗斯总统普京的新年致辞。新华社发(莫京娜摄)

俄罗斯总统普京2015年12月31日签署命令，批准新版国家安全战略。直面北约威胁，强化亚太合作，是该战略向世界传递的两个重要信息。

尤其引人注目的是，战略首次强调发展与中印两国的关系，将俄中全面战略协作伙伴关系视为保持全球和地区稳定的关键因素。

### 明确战略优先方向

俄国家安全战略是俄战略规划的基础性文件，确定俄国家利益和国家战略优先方向，以及内外政策领域的目标、任务和措施。

文件明确俄国家战略九大优先方向：一、国家防御；二、国家安全和社会安全；三、提高俄罗斯公民生活质量；四、经济增长；五、科学、技术教育；六、卫生；七、文化；八、生命系统的生态和合理使用自然资源；九、战略活动和平等的战略伙伴关系。

文件还指出，俄在国际安全领域仍坚持优先使用政治和法律手段、外交机制及维和力量。只有当政治、外交和法

律等措施无法保护国家利益时才可能使用军事力量。

### 认定北约是威胁

分析人士认为，新版国家安全战略是对2009年到现在俄面临的地缘政治、军事和经济形势发生巨大变化的回应。

文件指责北约扩大军事潜力，加强

军事活动，进一步东扩，军事基础设施靠近俄边境，对俄国家安全构成威胁。美国在欧洲、亚太和中东部部署反导防御系统，具体实施“全球打击”构想，部署战略非核高精武器系统，在太空部署武器，这些做法大大降低保持全球稳定和地区稳定的可能性。

西方国家在地缘政治上边缘、孤立俄罗斯的企图很明显。俄认为，俄目前

国家安全面临的新威胁具有系统性和相互关联性。俄推行独立的内外政策引起美国及其盟友的对抗，他们企图保持自己在世界事务中的霸主地位。他们实施遏制俄罗斯的政策，对俄施加政治、经济、军事和信息压力。在与俄邻近地区，军事化和军备竞赛进程不断发展。

在俄看来，西方对抗欧亚地区一体化进程、制造紧张策源地，对俄实施国

家利益产生消极影响。推翻合法政权、煽动国家内部不稳定的做法越来越普遍。恐怖组织“伊斯兰国”的出现及其影响扩大就是一些国家在反恐领域奉行双重标准的产物。

### 强化亚太合作

从俄新版国家安全战略看，未来五年俄外交“转向亚洲”将持续并强化，与欧美对抗似难缓解。

文件强调，俄重视发挥联合国及安理会在国际关系体系中的中心作用，发展同独联体、集体安全条约组织、欧亚经济联盟国家的关系是俄外交政策的关键方向之一。

同时，俄正加强在金砖国家机制、中俄对话机制、上合组织、亚太经合组织、二十国集团框架内的合作。

战略在提及与具体国家关系时首先提及中国，表示继续发展俄中全面战略协作伙伴关系，将这种关系视为保持全球和地区稳定的关键因素。文件同时表示，俄赋予印度的特惠战略伙伴关系以重要作用。

在与美关系上，俄希望在利益相符基础上与美国构建货真价实的伙伴关系，放弃了旧版“俄将在利益相符的基础上致力于与美国建立平等和真正的战略伙伴关系”的目标。

(新华社莫斯科1月2日电)



### “决心”号送走病人返航目标钻探海域

1月2日，一架毛里求斯直升机自美国“决心”号大洋钻探船上接走病人后离开。

当地时间2日下午5时30分左右，一架毛里求斯直升机飞抵美国“决心”号大洋钻探船，顺利接走一位需要就医的船上工作人员。“决心”号返回西南印度洋中脊的目标钻探海域，继续进行大洋钻探。

新华社记者 张建松 摄

### 伊朗议长称伊继续推进导弹研发

据新华社德黑兰1月2日电(记者付航 移东)伊朗近日因其导弹研发计划与美国争执不休。伊朗议长拉里贾尼2日强硬表示，将继续推进本国的导弹研发。

据伊朗国家电视台报道，拉里贾尼在该国南部城市布什尔称，伊朗不仅将继续导弹的研制，还将通过国家预算安排或者单独的议案，扩充该计划。

伊朗确定国家利益委员会秘书长雷扎伊当天也表示，美国依然不愿承认伊朗的主权和独立。面对美国的阻挠，伊朗只有坚定回应才能捍卫国家利益。

美国指责伊朗近来试射导弹，并因此谋求对伊朗启动新的经济制裁。伊朗总统鲁哈尼随后强硬回击，命令国防部长达赫甘“快速并坚定地”继续生产各类型导弹。伊朗外交部发言人称，美国的举动是“单方面、蛮横和非法的”。

### 5000万欧元！德新年开出彩票巨奖

德国彩票管理机构官员2日说，欧洲彩票“Eurojackpot”本周开出大奖，中奖者独揽近5000万欧元(约合5430万美元)奖金。目前，中奖者尚未现身，但彩票管理机构已得知，这名幸运儿从德国西部的北莱茵-威斯特伐利亚州买走彩票。彩票机构一名官员说：“通常情况下，这意味着中奖者很有可能就来自这一地区。”本期中奖号码为11、14、35、44和45，这5个数字从1-50中选出。此外，特别号码为5和6，从1-10中选出。这是德国彩票历史上开出的第二大奖。此前，一名男子2014年购买同一种彩票，得到5870万欧元奖金，创下德国彩票开出的最高奖金纪录。

张旌(新华社微特稿)

### 加拿大一博物馆设立手写书信周

新华社温哥华1月2日电(记者江亚平)加拿大不列颠哥伦比亚省皇家博物馆决定，从2日开始设立为期7天的手写书信周，鼓励人们提笔给亲友写信，不只是通过电子邮件或手机发送信件。

在电脑和手机普及的电子时代，电子邮件、手机短信、微信和电话等现代通讯方式让手写的信件日渐式微。该博物馆希望人们放慢生活节奏，坐下来手写一封家书，重新体会一下盼望邮差敲门时的激动心情。

博物馆首席运营官安杰尔·威廉姆斯说，博物馆专门设立手写书信站，提供纸、笔、词典、信封甚至邮票，目的就是鼓励人们重新坐在书桌前，用纸笔来手写书信，表达感情，向远方的亲友致以问候。

威廉姆斯说，书信是可以保存下来的历史记录。100年前的第一次世界大战期间，许多在异国参战的士兵在战壕里手写家书寄往国内，成为珍贵的史料。至于那些历史名人的书信，更具有重要的历史和文物价值。

萨吉尼娅说，警方已把示威者驱离大使馆并逮捕其中一些人。按照他的说法，使馆外的情况“已经缓和”。

一些图片显示，伊朗全副武装的防暴警察守卫在使馆周围，消防人员正在扑灭建筑内的火势。

### 互召使节

沙特处决那名宗教人士后，伊朗表达强烈谴责。安萨里2日说，这“只表明(沙特)是多么轻率和不负责任”。

伊朗议长则说，这一处决将让沙特陷入“大漩涡”，“沙特将无法通过这一大漩涡”。

伊朗外交部2日还召见沙特使节，抗议这一处决。

作为回应，沙特也召见伊朗大使，抗议伊朗当局的批评性言论。沙特通讯社援引沙特外交部的声明报道，伊朗对沙特司法系统的批评是“公然干涉”沙特内政。

沙特还要求伊朗政府按照相关国际公约，保护沙特驻伊朗使领馆和工作人员的安全，使其免遭可能的敌意行为的伤害。

李良勇(特稿·新华国际客户端)



这是1月1日，在墨西哥首都墨西哥城以南的特米斯科市，希塞拉·莫塔在就职典礼上宣誓就任市长。新华社/路透

### 恐袭警报解除 慕尼黑安保不减

德国第三大城市慕尼黑在2016年元旦前夕发布恐怖警报，紧急疏散并关闭了市内两座火车站。虽然事后证明这似乎是一场虚惊，但警方2日坚称，警报不是空穴来风，警方依然保持高度戒备，以防不测。

慕尼黑警察局长胡贝图斯·安德烈说，警方得到“友好国家”安全部门的“确凿情报”，大约5至7名来自伊拉克和叙利亚的“伊斯兰国”成员企图在2015年12月31日午夜在慕尼黑中央火车站及帕兴火车站发动恐怖袭击。

慕尼黑警方随即在推特上以多种语言发布恐怖袭击警报，同时关闭这两座火车站。数小时后，警方解除了这一警报，并重新开放火车站。警方发言人斯文·米勒2日说，虽然恐袭警报已被解除，但警方丝毫不敢大意，已经增派警力部署在慕尼黑城区，加强检查和巡逻工作。

德国媒体1日和2日援引多名匿名官员的话报道，去年11月巴黎发生恐怖袭击后，欧洲收紧安保措施，德国“隔三差五”就收到类似的恐袭情报，“但都不大靠谱，可信度不高”。不过，德国12月31日收到的情报与以往不同，安全部门在经过充分考虑后，才宣布恐袭警报。

王宏勇(特稿·新华国际客户端)

沙特阿拉伯驻伊朗多处使领馆2日晚遭冲击，遭受部分损失。伊朗外交部呼吁民众保持冷静。

### 闯馆纵火

俄罗斯“卫星”新闻通讯社报道，沙特驻伊朗首都德黑兰大使馆和驻马什哈德的领馆遭冲击，其中前者遭纵火，两处地方的沙特国旗均被扯下。

伊朗警方高官侯赛因·萨吉尼娅先前告诉伊朗塔斯尼姆通讯社记者，自2日晚，一些民众聚集在沙特使馆外，使馆外示威，其中有人向使馆投掷石头或燃烧弹，致使使馆部分地方起火。

伊朗半官方的伊朗学生通讯社也援引萨吉尼娅的话报道，一些示威者随后闯入沙特使馆，还从屋顶上往下扔纸。

3日晨发布在一些社交媒体网站上的图片似乎显示，伊朗民众闯入沙特使馆并开始纵火。

“推特”上的一张照片中，示威民众聚集在沙特使馆外，使馆内多处地方小规模起火。另一张照片的内容据信是使馆房间内的家具被损毁。

媒体报道，伊朗这些示威民众是不满沙特处决一名什叶派宗教人士。沙特内政部2日宣布，沙特司法机关当天处决了47名犯有恐怖主义罪行的囚犯，这些人违反伊斯兰教规，煽动教派间仇恨与暴力，破坏沙特国家安全与稳定。

就沙特使领馆遭冲击，伊朗外交部发言人贾比尔·安萨里3日呼吁示威者保持克制、尊重沙特的外交设施。

“(伊朗)外交部……呼吁防止任何在驻伊朗的沙特外交设施前的集会，”伊朗学生通讯社援引安萨里的话说，“外交警察负责应对任何针对沙特外交场所的侵犯行为，将按照其本职采取相应措施，以维护公共秩序、恢复类似场所的安全。”

斯说，这起谋杀案是对当局权威的挑衅，并承诺一定会全力彻查此案。

希塞拉·莫塔现年33岁，隶属于墨西哥左翼政党民主革命党。她2012年至2015年担任墨西哥联邦众议院议员，2016年1月1日出任特米斯科市市长。

根据初步调查，此次案件与当地有组织犯罪有关。莫雷洛斯州州长拉米雷



1月2日，人们聚集在位于德黑兰的沙特驻伊朗大使馆外。新华社/法新

### 呼吁克制

媒体报道，伊朗这些示威民众是不满沙特处决一名什叶派宗教人士。沙特内政部2日宣布，沙特司法机关当天处决了47名犯有恐怖主义罪行的囚犯，这些人违反伊斯兰教规，煽动教派间仇恨与暴力，破坏沙特国家安全与稳定。

“推特”上的一张照片中，示威民众聚集在沙特使馆外，使馆内多处地方小规模起火。另一张照片的内容据信是使馆房间内的家具被损毁。

媒体报道，伊朗这些示威民众是不满沙特处决一名什叶派宗教人士。沙特内政部2日宣布，沙特司法机关当天处决了47名犯有恐怖主义罪行的囚犯，这些人违反伊斯兰教规，煽动教派间仇恨与暴力，破坏沙特国家安全与稳定。

就沙特使领馆遭冲击，伊朗外交部发言人贾比尔·安萨里3日呼吁示威者保持克制、尊重沙特的外交设施。

“(伊朗)外交部……呼吁防止任何在驻伊朗的沙特外交设施前的集会，”伊朗学生通讯社援引安萨里的话说，“外交警察负责应对任何针对沙特外交场所的侵犯行为，将按照其本职采取相应措施，以维护公共秩序、恢复类似场所的安全。”

斯说，这起谋杀案是对当局权威的挑衅，并承诺一定会全力彻查此案。

希塞拉·莫塔现年33岁，隶属于墨西哥左翼政党民主革命党。她2012年至2015年担任墨西哥联邦众议院议员，2016年1月1日出任特米斯科市市长。

根据初步调查，此次案件与当地有组织犯罪有关。莫雷洛斯州州长拉米雷

斯说，这起谋杀案是对当局权威的挑衅，并承诺一定会全力彻查此案。

希塞拉·莫塔现年33岁，隶属于墨西哥左翼政党民主革命党。她2012年至2015年担任墨西哥联邦众议院议员，2016年1月1日出任特米斯科市市长。